

# 90 let existence včelařského spolku ve Vlčnově na Slovácku



Naše zrenovovaná klubovna

**Ve Vlčnově na Slovácku jsme letos oslavili 90. let existence svého spolku. Ten byl založen v roce 1926 z iniciativy místních včelařů a trvá nepřetržitě až dodnes.**

Historie včelařství se ve Vlčnově samozřejmě začala psát dříve než před 90 lety. Z Vlčnovské kroniky včelařů máme nejstarší zmínky o vlastnictví úlů z roku 1869. Je však zřejmé, že se zde včelařilo daleko dříve. V roce 1926 však došlo k tomu, že byl z iniciativy přítele Josefa Pešla založen včelařský spolek, který existuje dodnes. Přítel Pešl ve svém referátě, který přednesl na schůzi včelařů 25. 8. 1981, k této události uvádí:

V roce založení měl včelařský spolek 6 včelařů s celkem 30 včelstvy. Kolik bylo neorganizovaných včelařů a kolik měli včelstev, nevíme. Jisté je, že v současnosti je v ZO ČSV Vlčnov registrována valná většina včelařů (31) s 533 včelstvy. Jak se dovídáme z kronik, aktivita spolku během let oscilovala. Byly doby, kdy včelaři pekli na místní tradiční Jízdu králů perníčky z 300 kg mouky, pořádali řadu zájezdů pro své členy, organizovali přednášky, vysa-

zovali nektarodárné rostliny či pořádali kurzy pečení medového pečiva. Byla ale též období, kdy se činnost omezovala na jednu schůzi ročně. Poslední renesance spolkového života nastala před několika lety, kdy včelaři získali od obce do nájmu starý dům, který si s vydatnou finanční pomocí obce sami zrestaurovali v duchu místní tradiční architektury.

Vlčnovští včelaři jsou na svou nepřetržitou spolkovou činnost náležitě hrdí, a proto jsme si letošní 90. výročí založení spolku připomněli hned několika akcemi. Brzy z jara byly spuštěny nové webové stránky a digitalizována obsáhlá kronika. V průběhu léta vzniklo malé muzeum starých úlů a včelařských pomůcek.

Na začátku podzimu jsme uspořádali vzdělávací a osvětovou akci pro místní základní a mateřskou školu. Od rána docházely do včelařské klubovny děti a postupně absolvovaly výukový program o včelách a včelaření, který vedl pozvaný lektor-pedagog z Přírodovědného centra TRNKA při DDM Uherské Hradiště. Bez mála 150 dětí a více než desítka učitelů se dozvědělo spoustu zajímavého o včelách.

Další den náš spolek uspořádal slavnostní členskou schůzi. Jednatel a předseda přednášeli o historii včelaření ve Vlčnově, byla promítnuta řada historických fotek s komentářem a nakonec byly našim členům předány pamětní medaile, které zhotovil přítel Jan Černík. Schůze se účastnil také zástupce obce Vlčnova – hlavního partnera a podporovatele vlčnovských včelařů, starosta Jan Pijáček.

V neděli 25. září oslavy vyvrcholily dnem otevřených dveří v nově zrekonstruované klubovně a požehnáním sošky sv. Ambrože. Tuto vlčnovským včelařům zhotovil a věnoval akademický sochař Josef Kadlčík, požehnání sv. Ambrože se ochotně ujal místní farář Ladislav Kunc. Kromě jiných byli na dni otevřených dveří přítomni také zástupci vedení obce Vlčnova – Jan Pijáček a Marta Moštková a zástupci okresního výboru včelařů Uherské Hradiště – př. Jan Weiser a př. Karel Hladiš. Ti předali čestné odznaky „Vzorný včelař“ našim dvěma čle-



Výukový program pro děti ZŠ a MŠ Vlčnov

nům. Za dlouholetou neúnavnou a vzornou práci získal ocenění př. František Tihelka. Druhým oceněným se stal nynější jednatel př. Vlastimil Kovář.

Na životě obce se vlčnovští včelaři hodlají podílet i nadále. Právě teď například připravujeme znovuzrození včelařského kroužku.

Za ZO ČSV Vlčnov  
Petr Pavelčík, Vlastimil Kovář

## Mladošovičtí včelaři odhalili pamětní desku



Páter Andrzej Ulrisz požehnal pamětní desku k ukončení 2. světové války v Mladošovicích

Každoročně ve stejnou dobu se v Mladošovicích na Českobudějovicku schází místní včelaři, aby oslavili svoji celoroční práci. Program letošních oslav byl pestrý, bohužel trochu zlobilo počasí. Všichni se s tím ale vyrovnali se ctí. Manželky našich včelařů napekly sladké medové pečivo, dobrá káva a něco k zakousnutí se už stalo tradicí.

Samozřejmě nechyběly ani další výrobky ze včelích produktů jako med, medovina a škála především kosmetických produktů, počínaje šampony a konče nejrůznějšími krémy a mastmi.

K Medovému dni také patří program pro děti, včelí koutek, který je velmi oblíbený tradičně jej vede Mgr. Nikol Hovorková. Každoročně zvolí jiné téma, letos „Všude samá včela“. Děti byly spokojené a odnesly si nějaký ten svůj výrobek domů. Letos to byly včelky v nejrůznějším provedení. Tradicí naší slavnosti se také stala účast spisovatele, přítele Jana Lebedy, který zde knihy prodává a na přání kupujících osobně autorsky podepisuje.

V kostele sv. Bartoloměje pak sloužil farář páter Andrzej Ulrisz z nedalekých Borovan mši svatou za včelaře, za jejich práci ve prospěch ostatních. Vzhledem k tomu, že má

velmi blízko k polským přátelům včelařům, zmínil ve své rozpravě i velkého polského včelaře, faráře Johannese Dzierzona a jeho přínos v poznávání zákonitostí života včel.

Medový den pak byl zakončen před budovou obecního úřadu, kde byla odhalena pamětní deska k ukončení 2. světové války v Mladošovicích. Při té příležitosti promluvil předseda spolku ing. Miroslav Jelínek, který poté společně se starostou obce Miroslavem Leštinou pamětní desku odhalili. V samotném závěru pozval předseda spolku všechny ty, kteří se postarali o zdárný průběh Medového dne na oběd, kde se o slavnostní tabuli postaral včelař přítel Štěpán Hanzal.

Příští ročník Medového dne bude už 9. a bude součástí oslav 650 let od založení obce Mladošovice.

Ing. Miroslav Jelínek,  
předseda spolku